



通州：追“新”而行 新质生产力开辟农业“新蓝海”



被称为第一产业的农业，诞生最早也最为基础，因此常被称为传统产业。但传统产业绝不是落后产业，和其他产业一样，农业具备催生新质生产力的土壤。

面对传统农业模式的局限性，创新驱动是培育农业新质生产力的核心。如何深入贯彻创新发展理念，进一步推动农业现代化成为引领新时代农业发展的关键。怎样走出一条适合通州的现代化农业之路？我区积极探索、勇于尝试，引良种育新苗，创新农业模式，加快建设农业强区，交出一份为现代化建设和高质量发展提供坚实支撑的新时代“农业”答卷。

选种育苗 奠定农业新发展“根基”

日前，在天采草莓示范园育苗基地里，工人们正在孕育新一茬的“黑草莓”种苗。“间距基本上保持在40厘米左右，排水措施要做好，施肥也要到位。”天采草莓示范园种植户蒋钟强告诉记者。

去年，东社镇天采草莓示范园经过推广和反复试验，被称为草莓界“劳斯莱斯”的黑珍珠草莓试种成功。因其果肉细腻、香甜多汁，黑珍珠草莓在市场上广受欢迎，每斤的价格甚至高达上百元。今年，这一新品种将在我区进行大规模种植。

种苗作为农业的“芯片”，扮演着至关重要的角色。除了黑珍珠草莓，优质水稻和葡萄品种也在我区得到大面积推广。据区农业农村局作栽站站站长吴永军介绍，我区引进了南粳46、宁香粳9号等口感更好的品种，打造“通州好大米”区域品牌；引进了阳光玫瑰、妮娜女皇等葡萄品种，大力发展特色种植业。

引进的新品种能否适应通州的“土壤”，实现高产优质？对此，区农业农村局每年都会引进十多个新品种进行试种，然后筛选出一批更适用于本地气候和土壤的品种进行推广种植。“我们会采用高效的栽培技术方法，保证每一个关键时节、技术到位，同时进行技术指导，确保更高的产量和品质。”吴永军说。

在通州这片沃土上，一个个良种

的选育是新质生产力在我区农业领域的生动展现。去年，全区粮食生产实现面积、亩产、总产“三增长”，水稻种植面积35万亩，年产23万吨优质粳米，“金南风”“米来事”“桂源”“卖鱼湾”等一批通州优质品牌大米深受市场欢迎。葡萄、草莓、西瓜等在全省水果品鉴活动中获得20多个大奖，鲜果畅销全国。

村企联合 驱动兴农富农“引擎”

近年来，我区部分村集体与农业企业开展经营合作，村集体以集体资源、资产参与，农业企业进行种植和经营，这种协同发展模式不但带动村民增收致富，也为农业新质生产力的发展提供了新动能。

去年5月，借助乡村振兴先进示范村和示范片建设的契机，金沙街道城东村投资500万元兴建了连栋智能大棚。近日，记者看到连栋智能大棚里已经种上了水果番茄。“此处设施农业基地采取村企合作方式运营，由村里出场地设备，企业出技术渠道。通过村企共建模式，共同打造设施农业，预计

每年给村集体带来收益40多万元。”城东村党总支书记徐孝建介绍。

城东村是我区村企合作、富民强村的一个缩影。石港镇的“圣耕园”特色精品农业项目、东社镇新街村的猕猴桃项目等等，都是“村企共建”的成果。“目前，全区有一半以上的村集体与农业企业、种植大户共同发展设施农业，在部分村庄，甚至是村集体、企业、村民三方共同投入。”区农业农村局经管站站长钱丹丹说。

今后，我区将继续扩展村企合作的范围，吸引更多经济效益高的农业企业参与经营，进一步促进富民强村、农文旅融合，全面推进乡村振兴。

科技赋能 描绘现代化农业新“图景”

从传统机械到卫星定位，从“靠经验”到“靠数据”，从“汗水农业”到“智慧农业”……我区深挖创新潜力，向科技要产能、要质量、要效益，科技成为农业增效、农民增收的“助推器”。

位于金沙街道万顷良田的智慧农场总投资475万元，包括智慧农场指挥中心、耕种管收全流程智能机具以

及全套物联网传感设备和高清监控设备，目前正在系统测试，预计6月投入使用。“有了数字技术的支持，种地人借助手机上的数字农场管家，不仅能看到每块地的情况，还能根据当前作物生长需要操控智慧农具进行田间管理，种地变成了一件‘轻松’活儿。”港北村党总支书记李建介绍。

在这个充满希望的季节里，卫星遥感、大数据、人工智能等新一代信息技术如春雨般浸润了通州的田间地头，将传统的耕作方式推向智慧化的新高度。区农机推广站站长李强介绍，在全省首家无人化农场落户我区之后，全区已陆续建成13家无人化农场。“无人植保飞机、拖拉机、收割机、插秧机等机械，包括智能监测装备已经成为我区种植大户的标配。”

科技赋能，不仅改变了农业生产的方式，更孕育着丰收的新希望。在通州农村，放眼望去，田地一马平川，绿油油的小麦长势喜人，在智慧农场的精心管护下，等待着在丰收的时节泛起麦香。

记者 沈维维 赵建明 顾文文 通讯员 宣颖



图为金沙街道万顷良田项目区 卑多敏 摄

川姜镇：“大数据+人工智能”赋能基层治理

“前阵子我家仓库旁的公共通道被违章搭建侵占，严重影响通行，我抱着试试看的想法在网上留言，请镇政府相关部门帮忙协调处理，没想到三天后违建就全被拆除了。群众利益无小事，政府真正做到了即呼即应。”日前，在川姜镇从事家纺行业的张卫峰见到记者时高兴地说。

川姜镇是全球最大的家纺生产基地和全国最大的家纺产业集聚区之一，拥有各类家纺企业超5000家，流动人口超8万人。为了更好地提高社

会治理效能，加快打造市场化、法治化、国际化营商环境，近年来，川姜镇聚焦经济社会发展的痛点难点，在推进信访问题高质高效化解、提升群众满意度上下大力气。镇里引入“大数据+人工智能”技术，建立基于网格的综合信息平台，纵横联通责任部门，“一网统筹、一图呈现、一云分析”，有力提升信访工作的针对性和有效性。

据悉，川姜镇鼓励企业商户和村(居)民通过来电、来访、网上投诉等形式实时反映自身诉求，并组织网格员

常态化开展矛盾纠纷排查，及时收集苗头性、倾向性、预警性问题线索上报平台。平台利用大数据和人工智能技术对信访信息进行研判，发现共性问题并对不同类型的信访问题实行分类管理，包案领导和相关责任人划入相应案件处理流程中，办理过程和结果公开透明，真正做到将矛盾化解在基层，将问题解决在当地。

“由于信息性质、分类明确，很多时候我们可以参考同类信访问题的处理方法，快速找出解决问题的切入点

和关键点，有针对性地拿出新的处理方案或处理建议，大大提升了办事效率。”川姜镇川港社区党总支书记朱海健说。

据统计，通过构建“智慧信访”新格局，川姜镇信访事项平均响应时间缩短了62%，处理时长缩短了40%，群众“面对面”信访率从61%下降到了22%。2023年全镇调处化解大小信访案件、基层矛盾830余起，群众满意率超99%。

(来源：农民日报)

区级领导干部党纪学习教育专题读书班暨区委理论学习中心组学习会举行

本报讯(通讯员瞿镇辅 记者樊希萌 张炜)根据中央、省、市委关于党纪学习教育的部署要求和区委工作安排，4月24日~25日，区级领导干部党纪学习教育专题读书班暨区委理论学习中心组学习会举行。区委副书记、区长王少勇主持读书班第一次研讨会并讲话，区委副书记、政法委书记吴瑕作开班动员。

区级领导干部党纪学习教育专题读书班第一阶段在区行政中心举行，以集中学习、自学、交流研讨等方式，逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》，并与深入学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话重要指示以及在中央纪委全会上重要讲话精神贯通起来，与深入学习《中国共产党章程》和《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》《习近平关于全面从严治党论述摘编》等贯通起来，一体学习理解、一体贯彻落实。

集中学习环节，区委常委、区纪委书记、区监委主任陈金祥领学了《中国共产党纪律处分条例》。区委理论学习中心组第一次研讨会上，区四套班子主要领导、区委常委围绕《中国共产党纪律处分条例》第一编“总则”部分，开展研讨交流。

在听取大家的发言后，王少勇指出，区四套班子领导结合学习思考作了很好的发言，许多观点很有见地、很有价值，贯彻落实的思路举措也很有针对性、操作性，对“两个确立”的决定性意义有了更深刻的领悟，对习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述有了更全面的把握，对全面加强党的纪律建设有了更深入的思考。第一阶段的读书班达到了预期效果，是一次理论武装的深化提升、工作本领的充电赋能、纪律作风的集中强化，要继续开展好个人自学，深学细悟、知行合一，把纪律规矩内化于心、外化于行。

省人大来我区开展全面推进长期护理保险制度工作情况调研

本报讯(通讯员瞿仁达 记者徐静怡 赵建明)4月25日上午，省人大社会建设委员会主任委员周铁根率队来我区开展全面推进长期护理保险制度工作情况调研。市人大常委会党组成员沈红星、区人大常委会主任陈梅陪同调研。

通州区医保局“一站式”照护中心是南通市首个“一站式”照护中心，中心进驻了南通市照护保险第一、二服务中心通州分中心，通州区医疗保障智能监控中心，1家照护保险承保单位，8家优质照护服务企业以及1家照护保险辅具公司，实现了照护保险从受理、评定到居家服务申请和辅具服务的“一站式”服务新模式。周铁根一行认真听取了区照护发展历程，现场察看了区医疗保障智能监控中心运行情况，详细询问南通市长期照护保险政策，还随机进入两家照护服务企业，详细了解他们的居家照护服务内容以及管理模式。周铁根对我区“一站式”服务模式给予了高度认可，他表示，推进长期护理保险制度建设对减轻失能人员家庭经济负担和照护负担具有重要意义，要求认真总结经验做法，进一步完善机制，优化资源配置，加强照护服务企业监管，不断提高失能人员照护服务质量和水平。

周铁根一行还先后前往南山颐养中心和天霞护理院开展调研。南山颐养中心由政府投资建设，于2017年投入运营。院内设有南山颐养中心、南山护理院、南山老年病医院，是集养老、护理、医疗于一体的多元化养老机构，也是我区首批照护保险服务定点机构。天霞护理院由上海交大昂立股份有限公司投资建设，于2020年正式投入使用，是一所集养老、医疗、护理、康复、临终关怀于一体的医养结合型机构。周铁根一行参观了机构护理区、餐厅、康复室等区域，详细询问机构运营、护理人员配备等情况。周铁根叮嘱机构相关负责人要加强护理队伍建设，不断提升护理人员照护技能和素质，切实增强失能人员及其家庭的幸福感和满意度。

农民工工资支付的日期如何确定？

详见A2版

绿水青山就是金山银山